

КАК КОРМЯТ ЛЕСНИКОВ?

Рабочие контролеры совместно с госторгинспекцией проверили работу предприятий торговли и общественного питания в Верхнекетском районе. Выявлено немало нарушений правил торговли. Если сравнить с результатами такой же проверки, проведенной в 1985 году, то число нарушений выросло на 30 процентов. Особенно в этом «преуспели» Белоярский орс (начальник Н. П. Бобырев). Больше половины выявленных нарушений приходится на его долю.

2,286 килограммов сорного, заплесневелого изюма, хранящегося на складе этого орс, забрала комиссия. Отсутствие необходимых условий хранения продуктов привело к тому, что подпортившееся мясо пришлось снять с продажи сразу в нескольких магазинах: №№ 21, 24, 29. А в магазине № 5 килограммов. И такие явления в торговых предприятиях района нередки. В орс часто плохо налажен контроль за качеством поступающих товаров, часто не оказывается нормативно-технологическая документация. Товароведы ведущих групп слабо владеют методикой оценки качества поступающих товаров. Учебу с ними никто не проводит.

Работа магазинов, столовых работниками орс подвергается от случая к случаю. И потому почти каждая контрольная покупка, сделанная нами, обнаруживала обман. «Ошибались» в свою пользу очень многие. В магазине № 7 Белоярского орс заведующий П. П. Станишевская, отпуская продукты детского сада, недодала при расчете 1 руб. 92 копейки. Отказываясь почитать, А. Ю. Никитинко, заведующая магазином № 10 орс Катайгинского леспромхоза, обчитала его на 1 руб. 45 копеек.

При покупке тканей, кружев, икрушек, даже фасонных изделий продавцы орс обманывают покупателей. Расчет составлял от 29 до 45 копеек.

Обнаружили мы и припрятывание товаров. В универсаме Белого Яра (заведующая Л. З. Варышева) из представленных товаров на прилавке не оказалось детского мыла, зубной пасты, марши на сумму более 80 рублей.

Сплав-89

«ВОДА СТАНОВИТСЯ НА МЕРУ...»

С недельным запозданием открылся нынче отпуск. Горизонты воды в целом низкие, — отметил начальник отдела сплава объединения «Томлеспром» В. П. Трушков, — не позволяя пока сплавщикам набрать приличный темп. Напряженная ситуация сложилась с погрузкой круглого леса в баржи.

С заявлениями и справками по процедурным вопросам и порядку ведения заседания выступили депутаты Гольдянский В. И., Шаханов М. А., Айдак А. П., Платников А. Л., Гаер Е. А.

Областная газета уже рассказывала о «крутом» обороте дел у нарымских сплавщиков. Из-за пониженного уровня в Оби им не удавалось задействовать на всю мощность плавучие краны (они просто не смогли подняться к берегу), пришлось распустить часть пригтовленных пучков и провести лес молем к месту погрузки. Потом — новая беда: в конце мая речники «обрезали» поток барж. Острое положение с отправкой кругляка потребителям возникло вследствие пожара в Парбельском леспромхозе. «Томлеспром» отгрузил 201 тысячу тонн древесины, недодав и заданной добрых 70 тысяч.

Баржи сейчас вновь пошли. — Теперь мы особо стараемся «помочь» буксировке плотов. 1,665 тысяч кубометров древесины — четвертую часть годового объема «Томлеспрома» — надо

провести по Васюгану, Тыму, Кети, Чулым. Работа всюду развернулась. Остается нам в общей сложности миллион... Но коварная вода и тут создает проблемы. В Кети она становится на меру, как говорят в народе, то есть подьем ее прекратился, а в ряде точек области — пошла на спад. Больше всего беспокоит чулымская задержка. Что же происходит на Чулыме? 67 плотов было сформировано зимой на его берегах. 40 из них переправлены в Асино, где местный комбинат выкачивает древесину и пускает в обработку. Оставалось на первое июня 27. Но каки! Сплавывающаяся вода, зеркала которой лишь на 17 сантиметров превысило здесь критическую отметку 1982 года, оставляет плоты на песке. Несколько из них вообще не поднялось.

Стихия, что ж... Кто угодно может сослаться на неадекват и привлекнуть к тем или иным органам, но не сплавщики. Их призывание — сделать все для спасения леса. Значит, «задействуем» мы принудительное снятие... За ними — тяжелейший

кухонное оборудование — электроплиты, холодильники. Проводят антисанитария. В столовой лесоперевалочного пункта, к примеру, районная санитарная инспекция уже трижды фиксировала случаи кишечных отравлений.

— А что поделаешь? — разводит руками старший повар Н. Ф. Мельникова. — Видите, какая теснота. Стол для разделки мяса поставить негде.

Действительно, в небольшом зале особо не разгуляешься. На одно посадочное место приходится по 6 человек при норме — 4. Питаются в ней за две смены около трехсот рабочих.

Однако, как показали наблюдения группы рабочего контроля, дело здесь не только в тесноте. Мясные блюда рабочим второй смены нередко подают уже с истекшим сроком реализации. Не всегда соблюдается и технология приготовления блюд. Из-за крайне неудовлетворительного санитарного состояния в начале мая санитарная инспекция вынуждена была на три дня закрыть столовую лесоперевалки. Задопущены безобразия Н. Ф. Мельникова строго предупреждена.

В большинстве столовых не отличается разнообразием и ассортиментом блюд на раздате. В столовой Игнатовского ЛЭП, например, меню состояло из двух первых — щей и горохового супа, двух вторых — рыбной котлеты и жареного минаята. Из салатов предлагали лук маринованный. Только в двух столовых увидели мы на раздате овощные блюда.

Словом, проблем в организации торговли и общественного питания лесников района накопилось немало. И решать их руководителям орс Н. П. Бобыреву, Д. А. Джугутову, Н. Л. Хвостовой, В. И. Липвиной нужно немедленно.

С. СИНИЦЫНА,
главный инспектор по торговле госторгинспекции;
Н. КОРОЛЕВА,
инструктор пресс-центра облбюрофа.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

СРЕДА, 7 ИЮНЯ 1989 ГОДА

№ 132 (20852)

Цена 3 коп.

На Съезде народных депутатов СССР

6 июня в Москве, в Кремлевском Дворце съезда, продолжил работу Съезд народных депутатов СССР.

10 часов утра. Открывая заседание, председательствующий депутат Горбунов А. В. сообщил, что для участия в утреннем заседании зарегистрировалось 2.119 депутатов.

Съезд продолжил обсуждение вопроса об основных направлениях внутренней и внешней политики СССР.

На трибуне — депутат Дадаян В. В. Тгагелая на территории Башкирии потрахла Карабах, знакомой болельцам в наших сердцах, сказал он.

Далее депутат рассказал об истории создания Нагорно-Карабахской автономной области, о сложном узле проблем, образовавшемся в этом регионе.

Депутат предложил проект постановления Съезда об обстановке в НКАО. Проблемой из проблем перестройки назвал депутат Соколов А. А. реальную, а не декларативную передачу власти Советам. Однако, заявил он, реального усиления этой народной власти в жизни регионов не происходит.

Оратор говорил далее о реальных возможностях Съезда народных депутатов и Верховного Совета СССР нового созыва в решении неотложных проблем для страны.

О состоянии межэтнических отношений в стране говорила депутат из Эстонии Халлик К. С. По ее мнению, весь ход исторического развития нашего государства убеждает в том, что сблизил опасения В. И. Ленина, изложенные им в своем завещании. Именно в системе государственно-бюрократического социализма, в имперском правлении, по предположению выступающей, — причины нынешней национальной напряженности.

У нас не должно быть выхода, считает оратор, к самоопределению и придать стране и содержанию и форму союза равноправных государств.

В нашей стране, сказал депутат от Эстонии Мочго М. И., проживают десятки малочисленных национальностей и национальных групп, и нельзя решать никакие проблемы, пренебрегая их интересами.

Депутат предложил принять закон об ответственности за бесхозяйственность и халатность, а также закон о защите прав коренного населения на прилегающих к их исконной земле. Депутат также внес предложение создать в Верховном Совете РСФСР две палаты — Совет Республи-

ки и Совет Национальностей.

Призывая уважать Съезд, повысить культуру, а следовательно, эффективность его работы, прозвучали в выступлениях депутата Касьяна Н. А. Он сказал, что процесс перестройки широко открыл двери в демократию, однако это не означает, что высокая трибуна может быть использована не ради дела, а для откровенной работы «на публику».

Оратор предложил депутатам избирать Председателем Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова.

От имени народных депутатов, представляющих Татарскую Удмуртскую, депутат Миннуллин Т. А. выразил глубокое соболезнование пострадавшим и семьям погибших в катастрофе на территории соседней Башкирской АССР.

Далее он заострил внимание на ответственности депутата за свою деятельность. Затем оратор подробно остановился на проблеме межэтнических отношений. В результате демократического подхода к проблеме, из-за нарушения ленинской национальной политики на монолите бескорыстной дружбы, сегодня появилась трещина. Одной из главных причин этого депутат назвал несоблюдение равенства национальностей республик. Он призвал приравнять статус всех национальностей республик, не разделяя их на союзные и автономные.

Если внимательно присмотреться к работе Съезда, отметил депутат Селезнев А. И., то можно утверждать: Съезд отражает все процессы демократического обновления, революционного преобразования, которые идут в нашем обществе.

Выступавший подробно остановился на аграрной проблеме, подчеркнул, что считает ее не хозяйственной, а политической.

Оратор предложил пересмотреть концепцию хозяйствования. Целесообразно подготовить и принять Закон о земле, привлечь лучшие силы страны к выработке региональных научных концепций земледела.

По поручению президиума Съезда председательствующий зачитал проект заявления о событиях в КНР. Большинство голосов Съезд принял данное заявление.

Свое выступление депутат Кутульгин Д. Н. начал с напоминания о том, что 6 июня вся страна, весь мир отмечает 190-летие со дня рождения А. С. Пушкина. В нем сосредоточено все благородство великого русского народа, подчеркнул оратор.

Коротко остановившись на некоторых эпизодах из исто-



НА СНИМКЕ: идет собрание женщин — народных депутатов СССР. Фото О. Иванова (ТАСС).

рии нашего государства, депутат подчеркнул, что для всех народов России была и Отечеством, и матерью. Далее оратор коснулся современных межэтнических отношений в стране. Депутат предложил восстановить автономии крымских татар, республику немцев Поволжья.

Советские Вооруженные Силы полностью поддерживают курс партии на перестройку, подчеркнул депутат А. Д. Лизичев. За последние годы разработана и принята новая оборонительная доктрина, начал действовать принцип разумной достаточности для обороны. Это результат нового политического мышления в области оборонной политики, твердого и повседневного руководства Вооруженными Силами со стороны партии, ее Центрального Комитета и Политбюро ЦК.

Оратор подробно остановился на вопросах военной перестройки, отметил, что под всю эту работу подводится солидный правовой фундамент.

Некоторыми соображениями

ямы о проблемах законодательства поделился депутат Алексеев С. С. — директор Института философии и права Уральского отделения АН СССР. Оратор обратил внимание на необходимость создать передовую, современную, высококлассную правовую систему, отвечающую стандартам правового государства.

Говоря о судьбе перестройки и демократии, депутат Распутин В. Г. подробно остановился на проблеме нравственности общества. Он выразил сожаление, что участники Съезда, предлагая многочисленные поправки к Конституции, еще не предложили ничего «во имя души, достоинства, культурного и нравственного облика народа». Эпиграф и печать, по мнению оратора, заполнили мутные потоки сознания, насы-

Тревогой за положение в нашем общем доме — Советском Союзе, призывом к необходимости уберечь его от возможного раскола на отдельные обособленные национальные государства

было наполнено выступление депутата Ярового В. И. Оратор обрисовал обстановку в Эстонии, где, пользуясь перестройкой, как шит, лутая демократию, как демагогия, все более напористо и дерзко действуют милитаристские группировки и организации экстремистского толка. Они, по существу, беспрепятственно ведут массовую обработку коренного населения, стремясь посеять недоверие к существующему строю, партии, правительству, внушить неприязнь к иноязычному населению.

В заключение депутат зачитал обращение ветеранов Вооруженных Сил Таллинна к Съезду, в котором сообщается об их дискриминации в столице Эстонии.

С заявлениями и справками по процедурным вопросам и порядку ведения заседания выступили депутаты Гольдянский В. И., Шаханов М. А., Айдак А. П., Платников А. Л., Гаер Е. А.

На этом утреннем заседании завершилось. (ТАСС).

Встреча с Е. К. Лигачевым

В Москве состоялась встреча томичей — народных депутатов СССР с членом Политбюро, секретарем ЦК КПСС Е. К. Лигачевым.

Егор Кузьмич откровенно заметил, что постоянно вспоминает годы работы в Томской области, замечательных людей — сибиряков, с кем довелось трудиться, и сейчас непременно следит за сегодняшними делами томичей.

Е. К. Лигачев попросил рассказать о том, как живут область, томичи, как идет

перестройка. Н. П. Белоус, Н. Ф. Пчелка, М. Н. Лижичев, В. А. Остроухов, С. С. Сулакшин, Н. В. Шакин, А. С. Лукьянов сообщили о делах нефтяников, строителей, лесозаготовителей, промышленных предприятий, медицинских коллективов, воинов — интернационалистов, подняли различные вопросы жизни города и села, ряд нерешенных проблем.

Депутаты поделились своими мыслями о работе Съезда, об их посещениях в Москве центральных ведомств, министерств, где они поста-

вили вопросы, связанные с выполнением наказов избирателей.

В оживленном деловом разговоре с томичами Е. К. Лигачев ответил на их многочисленные вопросы. Он рассказал о своей работе, остановился особенно подробно на существе современной аграрной политики, путях практической реализации установок мартовского Пленума ЦК КПСС.

В беседе принял участие первый секретарь Томского обкома КПСС В. И. Зоркальцев.

Сельские вести

Двойная выгода

В порядке эксперимента в совхозе «Игинский» Колпашевского района посеяли на сороча гектарах пшеницы сначала овес, а за вторым заходом сеялок на землю легли семена озимой ржи. По примеру хозяев соседнего Парбельского района мы тоже решили попробовать получить два урожая с одного поля. Такой агротехнический прием сулит двойную выгоду. Во-первых, в июле-августе, когда у механизаторов еще много работ на заготовке кормов, им не придется отвлекаться на сев озимой ржи. Выносил овес на зеленый корм сразу, а дальше никаких забот, рожь сама тронется в рост. Во-вторых, ранние сроки сева этой культуры гарантируют значительное повышение урожайности зерна.

В. ЧЕРЕПАНОВ,
главный агроном совхоза «Игинский»,
Колпашевский район.

В АДРЕС БЕДЫ

5 июня с Томского аэропорта курсом на Уфу отправился самолет с ценным грузом на борту, 200 килограммов йода с маркой Томского химфармацевтического завода, адресованного больницам, где находятся на лечении пострадавшие в железнодорожной катастрофе.

Накануне ночью по этому же адресу беды отправлена большая партия противогангренозной сыворотки, изготовленной в цехах «Вирона», остро необходимой жертвам катастрофы с ожогами, травмами и переломами, и 12 литров антистафилококковой плазмы со станции переливания крови.

«Возьмите кровь» — с этими словами около пяти-шести томичей пришли на станцию переливания крови. И число желающих не убывает. На донорские пункты

приходят целые трудовые коллективы. Сегодня, например, предложили свою кровь, все врачи, медсестры и санитарки observationalного отделения роддома № 2. А вчера весь коллектив этого лечебного учреждения по инициативе медсестры перечислил для пострадавших детей свой дневной заработок.

Пострадавших в катастрофе жителей нашей области готовы принять областная клиническая больница, Томский ожоговый центр, детская больница № 4.

Для поездки в Уфу и Челябинск подготовлены две специальные резервные бригады. В ее составе реаниматоры, анестезиологи, травматологи, нейрохирурги и врачи-комбустиологи, медицинские сестры.

Г. КАЗАНЦЕВА.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Томское отделение Советского фонда милосердия и здоровья извещает желающих оказать материальную поддержку пострадавшим в железнодорожной катастрофе на маршруте Уфа — Челябинск: денежные взносы перечисляйте на счет № 704903 Облжилсоц-

банка, Томскому фонду милосердия и здоровья (МФО 266015). Внести пожертвования можно в любом отделении Сбербанка. Банковские адреса в области и в отделениях связи.

В перечислении необходимо указать целевое назначение взноса («пострадавшим в ж/д катастрофе»).

ПОЧТА за НЕДЕЛЮ

На прошлой неделе редакция получила 160 писем и 75 ответов на критические выступления газеты и неопубликованные письма.

Острейший интерес у томичей и жителей области вызывает проходящий в Москве первый Съезд народных депутатов СССР. Его беспрецедентная прямая трансляция привлекала внимание миллионов телезрителей. Видимо, в какой-то мере этим обстоятельством объясняется временный спад активности читателей. Но, надо надеяться, что уже на этой неделе мы получим отклики на это важнейшее политическое событие.

Несколько тем характерно для почты недели. Пришло более десятка писем от фронтовиков, П. Трубачев из с. Мельниково Шегарского района интересуется, когда будет принято решение о бесплатном проездом участников Великой Отечественной войны на транспорте? Более широко ставит вопрос участник войны, член КПСС с 1942 года томич А. В. Уфимцев. В частности, он сравнивает

условия снабжения фронтовиков в Кемеровской и Томской областях. У наших соседей и продуктов выдается гораздо больше, и бесплатный проезд на государственном транспорте. «А самое главное, — справедливо считает ветеран, — изменилось отношение к фронтовикам. В томских магазинах исчезли таблички, извещающие о том, что ветераны войны обслуживаются вне очереди. Я бываю в Красноярском крае, Иркутской области — везде отношение к фронтовикам прекрасное. Что же случилось у нас?»

Этот вопрос звучит рефреном и во многих письмах иной тематики. Все более популярной становится рубрика «Адрес социального неблагополучия». Вот коллегивное письмо П. Морозова и еще более чем 40 жильцов дома по улице Лаза, 28. Они требуют пришить «притон» под назва-

нием «Кафе «Навраз». «Спиртное здесь продается в любое время суток, в зале и с черного хода. Кажется, не было дня, чтобы сюда не вызвали наряд милиции. Каждый вечер когонибуто место избивают за поглотило произошло два убийства. Опасно выйти на улицу, невозможно уснуть после трудового дня. Что за польза государству от спаивания молодежи, развращения ее? Пусть здесь будет детское кафе, читальный салон, что угодно, но только не этот разбойничий притон!»

Остаются острыми проблемы транспорта. И. Махов пишет о безобразиях, что творятся в Красном Яре Кривошеинского района. Сюда ходят всего два «Ракеты». Хотят и толкуются с раннего утра, чтобы уехать, а уезжает это далеко не всем... Митаев, Ланин и другие жители села Малиновка Томского района, всего 25

подписей, жалуются на бездорожье и поломку водопровода на улице Кооперативной. Весной здесь, как на острове, кругом море грязи, летом — пыль. Нельзя возмочь подехать к домам. В Малиновском сельсовете и Томском райисполкоме мер не принимаются...»

Много нареканий у томичей вызывает медлительность ремонтников трамвайно-троллейбусного управления. Работы ведут в самое напряженное время, перекрывая движение. А почему не во вторую смену, не ночью? По крайней мере там, где нужен текущий уход. А томичи С. Еременов, Ю. Якимов, А. Евдокимов и другие тревожатся, что на улице Розы Люксембург укладывают рельсы на старые шпалы. «У нас еще свежа в памяти авария в районе Петухова. Поэтому просим руководителей управления дать разъяснение...»

Мы много говорим и пишем о вопросах экологии в масштабах целых регионов, словно забываем, что все начинается с обитого в кедр гвоздя, митыля машин в пригородных озерах и речках, навоза, сваленного в лес, ужасное разрастающихся свалок возле сел и райцентров — одним словом, от нашего бескультурья и равнодушия в отношении с природой, в том числе и в крупном городе. Вино-

щие нарушения допускаются в междуречье Томи и Оби.

Г. Войленко возмущен «бесхозяйственностью» парней на полях совхоза «Октябрь» в районе с. Зоркальцева гниют горы сваленного в бурты бульдозерами леса. А ведь здесь уже не хватает древесины даже на дрова. Всюду валяются удобрения, мочевина, степают в реки, отравляя все живое. Как же на эти безобразия смотрит областная комиссия охраны природы? Организация эта молодая, но уже пора власть употреблять. Пора называть «горе-хозяев» рублем.

А. Фамнов, А. Дмитриев, А. Шагохин (всего 15 подписей) из Зоркальцева категорически против решения директора совхоза Т. В. Валчулина и его заместителя А. С. Одноколки начать строительство асфальтового завода. Деревья и без того страдают от близости областного центра, ТНХК, Шегарского тракта, трех котельных совхоза. Сожмет кедрок, облетят люди. Нельзя, что такие вопросы нельзя решать, не имея безвозмездного обсуждения, участия совета трудового коллектива. Ведь будущий завод планируется расположить неподалеку от кедров, с подветренной для деревни стороны. Нельзя же все измерять только звонкой монетой! ОТДЕЛ ПИСЕМ.

К ПЛЕНУМУ ОБКОМА КПСС: ДИСКУССИЯ О ПОЛИТИЧЕСКИХ МЕТОДАХ РУКОВОДСТВА

Искусство слова и дела

Сегодня на каждом шагу жизнь убедительно показывает: люди пробудились от политической апатии. Все, что происходит внутри страны или за ее рубежами, горячо обсуждается. Самой читаемой и интересной «литературой» стала газетная публицистика. Несомненно, взлет общественной активности, ориентированной на осуществление экономической, социальной реформы, способен ускорить их превращение в жизнь. Какое место в этом процессе занял сельский райком партии? Где резервы партийного аппарата для укрепления лидерства в делах перестройки? На эту тему наш корреспондент беседует с первым секретарем Бакачарского райкома партии Н. П. Байдыным.

— Я знаю, что у вас за плечами большой опыт руководства районного и областного масштаба. Николай Панфилов, насколько приходится к нынешнему поприщу переосмысливать этот опыт?

— Переучиваться, набираться нового опыта мне приходилось не раз. По профессии я — инженер-деревообработчик. Был и вторым секретарем райкома в лесном районе, а осваивая науку сельского хозяйства довелось на посту начальника Бакачарского РАПО. Школу работы с людьми прошел хорошо, по-настоящему. Однако сегодня полностью полагаться на старый опыт нельзя.

Ведь как было? Есть сверху указание, принял соответствующее решение — не рассуждай, выполняй! Как выполняешь, чем ажурилось в делах района — тут лишь бы справка была, причем часто сочиненная тем лицом, которое обязывалось выполнять решение. Цели исполнителя, пусть и формалиста. Сегодня надо работнику аппарата овладевать искусством убедить человека. Не навязывать ему свое мнение или решение, а сделать сподвижником райкома, твоим единомышленником. Это требует от нас особых качеств. Быть примером во всем и уметь слышать любое мнение человека.

— Но встречаются ведь и такие, что в народе слышат бузотеры...
— Это не бузотеры, а люди особого склада характера, имеющие свой взгляд. Надо с ними почаше выяснять позиции в доверии.

телей района. Раньше недоверие было то же, но не принято было говорить о несогласиях. Однако меня удовлетворяет факт, что бакачарцы проголосовали за кандидата, которого поддерживали мы в райкоме, вопреки конечному итогу голосования по округу.

— В вашем районе, если сравнивать с соседними районами, более эффективно приживается аренда в сельском хозяйстве. Думаю, это тоже показатель работы аппарата райкома.

— Не берусь приписывать себе долю успеха. Но пришло время от разговоров и смакования чужого опыта искать революционные перемены у себя, создавать условия, гарантирующие уверенность в новом деле. Какие революционеры направили в наш район, первую очередь, относим директоров совхозов «Бакачарский» и «Северный» Душина и Пирогова. Как директора, они молодые, не связаны «опытом застоя». А первые итоги аренды показали, что наши труженики могут работать на земле ничуть не хуже фермеров Канады и США. Считаю своим долгом отразить эти ростки новотех, которые вступают в противоречие с новыми экономическими отношениями. Да и от старого мышления приходится оберегать арендаторов, фермеров.

— Я проезжал по улице Высокого Яра и невольно обратил внимание, многие строят дома, стайки. Чем объяснить эту тягу к плотничному делу?

— Это первые видимые следы интеграции личного и совхозного двора. Немало пришлось убеждать в ее выгодах ту и другую сторону. Теперь лед тронулся. Ныне вновь возрос закуп молока у населения. За счет чего? Душин, к примеру, в личные дворы отдал нетелей. Не за деньги, расчет натурой: за два года хозяин окупит совхоз, обязан сдать 2.000 килограммов молока. Сдал продукт — корова твоя собственность. Выгода обоюдная, крестьянин охот-

но пошел на это. Треть прибавил, получаемых за счет разницы оплаты мяса и молока, закупаемого из личных дворов, дирекция совхоза возвращает подворью бесплатными племоматериалами и обустройством, удобренным пастбищем. Вот и растут личные стайки, в них до 5 — 6 голов. Крестьянин там занимается, где берет он в руки топор и рубит свой дом. Вы заметили, вероятно, что новое жилье растет в виде особняков. Духоварнички — не деревенские жилища, нужны семейный дом. Из тех же средств интеграции совхозы выделяют желающим построить свой особняк бесплатным племоматериалом и 2.000 рублей деньгами. Первую тысячу получишь, когда фундамент возведешь, вторую — день новоселья, так сказать, на обшивку нового дома. Условие одно: 7 лет обязан работать в своем совхозе, а там — воля твоя и дом твой. Сегодня только в «Северном» 9 особняков растет на почве такого договора. Подсчитали — в 4 раза выгоднее обходится совхозу строительство жилья.

— Но почему подобные «находки» перестройки еще встречаются? В том числе в некоторых селах вашего района.

— Тут секрет в том, насколько люди верят слову директора. Да и вообще гармония. Ведь не раз встречались с обманутыми надеждами. Обман и политическая роль района партии — не дайте обмануться людям, стать их помощником, советчиком, защитником, при случае. С этого смелость прирастает у директора. Чтобы ушло навсегда в прошлое глумление райкомовским «завром», а шип и нам с нуждами, мыслями, своими надеждами и убеждениями. И уходило хоть чуткою окрыленными, обогатив райкомовских аппаратчиков новыми мыслями. Так я вижу свое место в перестройке.

Беседу вел В. ЯКОВЛЕВ, наш собкор.

НОВОСТИ

«Спецстрой» — мощные базы

Специализированные управления треста «Спецстроймеханизация» и доместроительного комбината занимаются устройством инженерных коммуникаций и благоустройством. Объемы этих работ ежегодно растут, а коллективы управлений, к сожалению, не обеспечивают их выполнение. Вопрос об увеличении мощностей «Спецстроев» был обсужден на совете трудового коллектива «Томскстрой». Решено в течение ближайших двух лет укрепить производственные базы управлений техникой и механизмами, пополнить коллективы кадрами строителей и увеличить объемы выполняемых работ в полтора раза.

Совет рекомендовал гендиректору трестам «Томскжилстрой», «Томскпромстрой» и «Северстрой» создать специализированные хозяйственные участки с годовым объемом строительства до одного миллиона рублей.

В. НИКОЛАЕВ.

Кто в строители пойдет!

Трест «Томскгазстрой» испытывает значительный дефицит в рабочих кадрах. Не хватает более 350 каменщиков — монтажников, штукатуров, рабочих других строительных специальностей. Об этом шел разговор на встрече учащихся седьмых—восьмых классов с руководителями треста, ветеранами — строителями, работниками СТУ-15, комсомольскими работниками. Ребятам рассказали об истории треста, о нужных ему профессиях, о том, какие из них можно приобрести в СТУ-15, а какие — в группах подготовки треста.

В. МАТЮХИН.

ПРИЗВАНИЕ



РАЗВЕ ЭТО НЕ РАДОСТЬ?

Потом окончила Московский геологоразведочный институт, факультет геологической съемки, была направлена в Томск в институт «Теплоэлектропроект». Вот уже 16 лет ведет она поисковую работу в Сибири, в Бурятии. Начала с КАТОНА (Канско-Ачинский энергетический комплекс). — Маленькой я мечтала стать техничкой. Но однажды в 3-м классе я прочитала книгу о геологах. И выбор был сделан на всю жизнь. Все, что могла найти об этих людях, прочитывала от корки до корки.

знают жизнь геологов. Трудность для них — не новинка. Света уже учится в 8-м классе, Сережа — пока во втором. Однако Татьяна Семенова, как и прежде, отдает делу все, что может.

— Люблю работу в «поле», хотя дело это непростое, — рассказывает Татьяна Семенова. — Часто походы связаны с большим риском. Помню, шли много километров по знойной степи в болотных резиновых сапогах. Облывались потом, ноги немедали, но снять сапоги нельзя было: местность буквально кишела ядовитыми змеями. Запомнилась и другой случай: в Гусиноозерской тайге вели изыскания строительный материал: песка, галечника. Тропа — трудная, лес буйно зарос батульниковом. Как любила его цветы, а тут чуть жизнью не поплатилась: по-настоящему угорели. А сколько было риска во время перебежки через горные речки.

Работа для меня в радость: открытия наполняют жизнь смыслом. Ну разве это не радость, если на Гусиноозерской ГРЭС, где начинала с нуля, теперь крупнейший объект Забайкалья? Харанорская ГРЭС еще в стадии строительства: пуск первого блока запланирован в 1991 году.

Есть вклад Татьяны Семеновой в строительство электростанций в Кузбассе: Кемеровская ТЭЦ, Кемеровская ГРЭС, Новокемеровская ТЭЦ, Кежно-Западно-Сибирская ТЭЦ (легендарный Запсиб).

— Короткой, но очень интересной была инженерная командировка: район нефтяной, болота, тайга. И вот на этой ранее совершенно дикой территории строится еще одна гидроэлектростанция, — рассказывает Татьяна Семенова. И продолжает: — Каждый раз, когда возвращаешься в те места, где удалось поработать, впечатление неизгладимое.

Сейчас Татьяна Семенова занимается камеральной обработкой на производственной базе треста «Томскэнергострой».

Е. ПОНОМАРЕНКО.

КОМУ ВЫГОДНА ЗАБАСТОВКА?

13 апреля в нашей газете под рубрикой «Это случилось вчера» в небольшой заметке сообщалось о забастовке водителей пассажирского автопредприятия № 2. Кем и чем она вызвана? На вопросы нашего корреспондента отвечает генеральный директор объединения «Томскавто-транс» И. Г. БУРЦЕВ:

— «Забастовка» — это слово неоправданно звонко прозвучало в газете. Фактически же на час прекратилась работа группы водителей. Но причин тому было много. Как объективных, так и субъективных. Главная беда — плохие дороги в Томске. Водители автобусов работают в экстремальных условиях. Часто, добравшись по ухабам до конечной остановки, они долго приходят в себя. Остановки, особенно дальние, не освещены, подъезды к ним не обустроены.

— Мы не раз публиковали материалы об этом. Что изменилось?

— К сожалению, перемен к лучшему мало. Но водители волнуют не только дороги. Мы не можем обеспечить их жильем, детскими учреждениями.

— Объединение — солидарная организация, вам под силу возродить свои жилищные дома, учреждения соцкультбыта.

— Мы строим. Недавно всем миром, при участии всех автопредприятий, сдали в эксплуатацию дом, но... более половины квартир у нас забраны местные Советы.

— На каком основании?

— Никто нам ничего не объясняет. Просто задерживают выдачу ордеров до тех пор, пока мы не уступим. Есть у нас свои жилищные учреждения, но их мало. Эти и многие другие вопросы не входят в повестку дня собрания трудовых коллективов автопредприятий. В обсуждении их нередко принимают участие и представители горрайисполкома, намечаются сроки устранения недостатков, но почти ничего не меняется.

15 марта на конференции в автопредприятии № 2 при обсуждении трудностей работы коллектива пришли к единому мнению: решать все проблемы «мирным путем». Что же послужило поводом к срыву работы 12 апреля?

— Группе водителей показалось, что они зарабатывают меньше, чем в первом автобусном парке, ни задерживают тринадцатую зарплату.

— А на самом деле? — Судите сами. За первый квартал средняя зарплата водителей ПАТП № 1 составляла 427 рублей, а ПАТП № 2 — 394 рубля. Но водители из первого автобусного в среднем обрабатывали на линии больше на 27 часов, а это основной пока-

затель для начисления зарплаты.

— А кто ее начисляет? — У нас бригадный метод труда. Весь заработок совет бригады делит на каждого в соответствии с коэффициентом трудового участия. Основа — тарифная ставка, затем — надбавка за классность и прочее, но главное — количество часов, проработанных на линии, плюс сумма выручки от проданных абонементных билетов. Те, кто не летит ни один раз напомним пассажирам, что они могут приобрести билеты у водителя, вывешивая на конечных остановках «зайцев», получают больше.

— Иван Григорьевич, но те, кто в утро отказался выполнять рейсы, в числе других причин называли низкие зарплаты. Судя по средним показателям, они приличные, а если не в «среднем»?

— Громче других возмущался водитель С. И. Давыдов, а его зарплаток в марте составил 602 рубля 74 копейки. По 500 рублей и более зарабатывают многие. Но есть и такие, кто до 300 не дотягивает. А вот водитель А. А. Шорников продал в январе абонементов на 1.700 рублей, за что получил 255 рублей (15 процентов от вырученного). Тот же С. И. Давыдов заработал в марте на продаже абонементов 90 рублей.

— А чем объяснить задержку выплаты работникам этого автопредприятия тринадцатой зарплаты?

— Отсутствием денег на счету предприятия. Дело в том, что себестоимость проезда пассажира в автобусе в один конец — более девяти копеек. Государство дает дотацию за каждый проезд более трех копеек. В прошлом году только ПАТП № 2 получило 759 тысяч рублей такой дотации. На 1989 год плановый убыток им определен в 800 тысяч рублей, но... за первый квартал он уже составил 360 тысяч рублей. На 160 тысяч больше нормы.

— Почему?

— Увеличилось количество «зайцев». Потери в доходах из-за безбилетного проезда в минувшем году составили свыше миллиона рублей. Не будь безбилетников, водители смогли бы получать гораздо большую зарплату. Но мы нашли возможность еще до этой «бузы» выплатить людям тринадцатую, а

Беседу вел С. ПОЗДНЯКОВА.

дуться работы по переводу ее на газ (Окончание работы в ноябре 1989 года).

4. Остановлена на капитальную печь № 3. 5. Идет строительство напольной печи, которая будет также переведена на газообразное топливо. Это делается в первую очередь для того, чтобы была возможность приостановить печи, работающие на угле.

взял на себя изготовление данного прибора, а при отпуске прибыли — это очень накладно. Все что я назвал выше — выполняю. Но подобные статьи в газете, как «Южная»: вопросы остаются, многих наших подрядчиков останавливают, и они нам срывают работы, связанные с реконструкцией и техниревооружением. Так, трест

6. В 1990 году завод планирует коллекцию лечь переводы на газ. Все это позволит к 1991 году сократить выбросы в атмосферу в 4 раза.

7. Ввод в эксплуатацию глинозаспанна даст нам возможность сократить использование автотранспорта на заводе глины, а централизованная отгрузка кирпича сократит на 70 процентов количество автомашин, находящихся в настоящее время на вывозке кирпича.

Сейчас с завода вывозятся отходы. Мы готовим территорию к асфальтированию.

Отраслевой институт «Стройкология» разрабатывает установки по очистке отходящих газов и пыли на объектах стройиндустрии, в том числе и для нашего завода.

Изготовленный прибор для замера уровня загазованности необходим не только нам, а всему городу, эта проблема длительное время не решалась. Завод

должна ту работу по реконструкции и теплеревооружению, которую мы начали в прошлом году, продолжить к строительству завода на 26 миллионов штук кирпича по имеющемуся проекту, с современной технологией, а старое производство приостановить. Это даст сокращение выбросов в атмосферу еще как минимум на 30 процентов.

завода получат квартиры, да еще и пенсионеров, которые всю жизнь проработали на кирпичном заводе, из статьи, описывающей домостроение, переезды в благоустроенные квартиры, они-то тоже заслужили.

Что касается осужденных, то и здесь мы кроме выше изложенного принимаем ряд мер: приступили к строительству бытового корпуса, ведем работу по улучшению условий производства, внедряем автоматизированные линии, тем осужденным, которые выполняют план, выдаем дополнительное питание.

Привожу таблицу вредных выбросов по годам: 1987 г. — 1.329.168 тонн 1988 г. — 1.298.000 тонн 1989 г. — 644.575 тонн 1991 г. — 361.898 тонн.

Н. КАЗАНОВ, директор завода керамических материалов и изделий.

От редакции. Когда ответ Н. Н. Казанова готовился к печати, состоялось заседание облисполкома, посвященное анализу положения дел в отрасли по производству местных строительных материалов. На нем определены меры по устранению их дефицитности. В то же время облисполком запретил в связи со сложной экологической обстановкой в районе площади Южной строительством новых мощностей на расположенном здесь заводе, потребовав наведения строгого экологического порядка в эксплуатации действующих производств. Как альтернатива «южному» варианту — решено ускорить строительство кирпичного завода в районе речного порта.

Это решение как нельзя лучше отвечает требованиям жителей Южной, письма которых не раз публиковало «Красное знамя».

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ СПОКОЙНО

«Красное знамя» 5 мая 1989 года «Южная: вопросы остаются».

Да, неудобства есть. Но нужно, на мой взгляд, подходить к существующим проблемам реально. Другое дело, как сказать «да», но при этом сохранить экологию? Вот здесь должны помочь нам ученые. А у них почему-то до нас руки не доходят.

Моя зарплата ничуть не выше квалифицированного рабочего, рабочий день не меньше 12—14 часов, пользуюсь я и мой коллега теми же магазинами, что и все, в отпуске последний год был три года назад, персональной машины пользоваться все, кому нужно по работе. А моя работа о человеке заключается в первую очередь в том, чтобы обеспечить как минимум 50 девятиэтажек кирпичом да плюс к этому фасадной плиткой все крупнопанельное домостроение. А сокращение выбросов в атмосферу в 4 раза, наверное, говорит о том, что завод занимается вопросами сохранения экологии. Кроме того, к 1992 году все работники

ваше мнение

взял на себя изготовление данного прибора, а при отпуске прибыли — это очень накладно. Все что я назвал выше — выполняю. Но подобные статьи в газете, как «Южная»: вопросы остаются, многих наших подрядчиков останавливают, и они нам срывают работы, связанные с реконструкцией и техниревооружением. Так, трест

Сейчас с завода вывозятся отходы. Мы готовим территорию к асфальтированию.

Изготовленный прибор для замера уровня загазованности необходим не только нам, а всему городу, эта проблема длительное время не решалась. Завод

должна ту работу по реконструкции и теплеревооружению, которую мы начали в прошлом году, продолжить к строительству завода на 26 миллионов штук кирпича по имеющемуся проекту, с современной технологией, а старое производство приостановить. Это даст сокращение выбросов в атмосферу еще как минимум на 30 процентов.

КАК ЖИВЕШЬ, ПРОГРАММА «ДЕТСТВО»?

Если заболел ваш ребенок — вы теряете сон и покой, с мольбой и надеждой смотрите на доктора, используете все каналы, достаете дефицитные лекарства. Минусами забота о детях — святое дело. Но, зная об этом, люди, от которых зависит решение проблем детского здравоохранения, допускают недопустимую медлительность, ссылаются на трудности и разные «объективные» обстоятельства.

В середине января этого года в «Томскстрое» состоялось совещание, на котором шла речь о строительстве объектов детского здравоохранения. Намечены программа, согласно которой томские строители в этой пятилетке должны построить детскую инфекционную больницу, вторую очередь

детской больницы по Московскому тракту и две детские поликлиники. Руководители проектного института треста строительных изысканий, представители областного санитарно-эпидемиологического управления и назвали свои задания и назвали сроки их выполнения. И вот прошло четыре месяца. Проектники, изыскатели, работники облздоровоохранения и горисполкома вновь собрались в «Томскстрое».

И выяснилось, что намеченная в январе программа почти полностью не выполнена. Не сдержали своего обещания представители облздоровоохранения. Им предстояло в минимальный срок разработать и утвердить программу строительства объектов детского здравоохранения до 2000 года. Но такой про-

граммы до сих пор нет ни у строителей, ни у заказчика. Директор института «Томскгражданпроект» В. П. Клеура обещал выдать в первом квартале этого года проектную документацию на детскую инфекционную больницу. Слово свое он не сдержал. А ведь еще в январе можно было бы дать задание изыскателям и они бы начали работать на площадке детской инфекционной больницы. Теперь у них есть отговорка: задание от проектировщиков получено с опозданием. Заказчик укс горисполкома — тоже до сих пор не выдал документацию строителям на детские объекты. Как же строители будут осваивать свои объекты? Да и сроки выполнения заданий на детских объек-

тах уже сократились до минимального предела. Черствыми людьми называл тех, кто не выполнил своих обещаний, данных в первом совещании, начальник «Томскстрой» В. А. Мальцев. И попал в самую точку. Положение с объектами детского здравоохранения складывается критическое и в области. В этой ситуации надо работать с максимальной заинтересованностью и распоротностью, тем, кто готовится программы и документы под объекты детства. А строители готовы осваивать на них все предложенные заказчиком средства.

— В сложившейся ситуации надо отбросить амбиции и формализм, — обратился к участникам совещания заместитель председа-

теля горисполкома А. В. Бондарев. — Меньше запек и волонты, ведь речь идет о здоровье детей. Теперь сроки своих работ должны сократить изыскатели. А жилстройцам надо прибавить темп на второй очереди детской больницы по Московскому тракту, чтобы в этом году она вступила в строй.

Снова обозначены сроки выполнения заданий. Будет совсем бесцельно, если слова руководителей районятся с делами. Чтобы сократились оперативность и контроль за ходом работ на детских объектах, принять предложение рассмотреть все связанные с их строительством вопросы каждую неделю с участием первого заместителя начальника «Томскстрой» В. К. Кукуницы и управляющих трестами «Томскжилстрой» и «Спецстроймеханизация» В. А. Трусова и А. В. Ковалева.

В. ЛЕВЕНД.

ПЕРЕСТРОЙКА ОБРАЗОВАНИЯ: О ЧЕМ БОЛИТ ДУША ПЕДАГОГА

Одной рукой узла не развязать

Трудно в этом признаться, но у меня почти не осталось надежд на перестройку народного образования при таком повсеместном подходе к нему. Подчеркну еще раз — повсеместно. Все, что делается сегодня в стране, области и в нашем Колпашевском районе, на мой взгляд, всего-навсего косметический ремонт. Хотя здание общеобразовательной школы настолько устарело, что не поможет и капитальный — надо возводить все заново.

Все больше убеждаюсь в том, что мало кто серьезно воспринимает катастрофическое положение, сложившееся в народном образовании. Все экспериментировать и не год-два, десятилетиями, а вот и ныне там. Положительных результатов как не было, так и нет. Школа сейчас, что больное дитя. Диагноз недуга поставил февральский (1988 г.) Пленум ЦК КПСС, определив главным врачом учителя. Задача ставилась так: вывести народное образование, все дело воспитания подрастающего поколения на качественно новые рубежи. Это задача государственная, общепартийная. Так ее сформулировал февральский Пленум ЦК КПСС.

И вот минул год, а что изменилось? Не хочу снимать с себя ответственности за качество своего труда и перекладывать на чьи-то плечи свои обязанности. Но мы буксуем потому, что

ноша непосильна — не тянем. А рядом в упорную нежность не торопится стать, по крайней мере, на деле. До каких пор работа в школе будет строиться на антиутилитаризме педагогического коллектива? Большинство учителей добросовестно выполняют свои обязанности, ведут уроки и классное руководство, которое, кстати, предусматривает оплату около трех(!) копеек в день на учителя. То есть 30 рублей в месяц на класс. Все равно учитель должен и еще раз должен: организовывать различные клубы и кружки, походы и тому подобное. Он занят вечерами и по воскресеньям, не свободен от своей работы летом и в отпуске тоже.

А потом, разве может наш «серый» учитель, как его называют в стране, быть большим энтузиастом и хорошо ориентироваться во всех вопросах науки, техники, музыки и живописи? А где же энтузиазм остальных? Сейчас в ходу призывы: «В школу — как на передовую!». Так почему бы, в таком случае, некоторым, а может быть и каждому ответственному работнику торгмапартии, комсомола, тоже на энтузиазме не взять в школах, дискуссии одному на двоих, дискуссии одному на троих, кружкам. С учетом того, что многие из них тоже родители.

Обидно, что средства массовой информации не уделяют должного внимания осве-

щению хода перестройки школы. У нас нет стабильной телепередачи, которая бы привлекала широкий круг зрителей, помогала формировать у населения интерес к учебно-воспитательному процессу, жизни школы. На пленуме не раз высказывалась мысль о необходимости поднять престиж учителя. К сожалению, в кинематографии и в искусстве в последнее время учителя можно увидеть только в отрицательном плане. Стало модным критиковать программы и учебники, работу педагогов. Но среди критиков мало тех, кто, отвергая, предлагает.

За 12 лет работы в школе № 2 я знала только четырех пап и мам, которые вели секции и кружки, а в последние три года лишь одну Л. В. Жукову, которая занималась с ребятами танцами. Спасибо ей огромное. В феврале учителя нашей школы побывали на едином политдне в шести трудовых коллективах и всюду просили взрослых принять, по возможности, участие в учебно-воспитательном процессе. Взять на себя хотя бы ведение кружков. Но это был глас вопиющего в пустыне. Только одна родительница из Томского геофизического треста согласилась на такое, но и ее мы пока в школе не видим.

Сейчас много говорят о том, что все — родители, учителя, представители общественности — будут оце-

нивать работу учителя, принимать участие в его аттестации. И не против этого, но в пределах разумного, а то ведь доходит до абсурда. Учителей все оценивают, выбирают, а почему они лишены этого? Кто будет аттестовать семью? Ведь сейчас активность проявляют те дети, которые идут легких путей в учебе, жизни, чьи родители никогда всерьез не занимались воспитанием ребят.

И все думаю, какое же терпение имеют школьники, воспринимающие учебу как серьезное дело. Это они и их родители должны обижаться на нас, учителей: мы так мало уделяем им внимания, львину долю труда, времени и душевных сил отдавая тем, кто не хочет учиться. Нужно дифференцированное обучение, учитывающее индивидуальные наклонности детей. Нужны классы с углубленным изучением ряда предметов, и чтобы дети туда попадали на конкурсной основе. Мы в большом долгу перед способными учениками.

А посмотрите, как однообразие понимают демократизацию школы. Учителю со всеми должен быть демократичен. А с ним? Как сказала одна уважаемая мама: «Учитель — это прежде всего человек, а потом уже — человек». Нельзя так потребительно подходить к нам. И, поверьте, почти все проявления недемократичности со стороны учителя — это

его беспомощность, отчаяние и одиночество. До сих пор никто не может помочь школе с близкими учениками, которые сами не учатся, мешают другим, намеренно издеваются над учителем, испытывают его нервы, провоцируют на грубость. Штраф комиссии по делам несовершеннолетних — это тоже что-то вроде косметического ремонта.

И потом, у нас в школе нет госприема на входе, есть только на выходе, в школу идут все с документами, где записано: «Здоров, школу посещать может». Посещать-то может, а учиться наравне со всеми? Ой ли! А если индивидуально, по особой программе и с меньшей нагрузкой? Об этом не думаю, всех под одну гребенку. Сколько ислеченных судеб из-за безответственности взрослых! Чтобы решить эти проблемы, нужны средства. Их нет у государства, но зато есть лозунг: «Все лучшее — детям». Нужна преемственность в работе педдиатрической службы и педагогов.

Теперь об ориентации на учительскую профессию. Считаю, что ни на какую другую нет такой разносторонней глубины, и, в частности ориентации, как на нашу. Работу учителя дети видят с первого и по выпускной класс. Десять лет или в день! Учителями дети хотят быть лишь до третьего класса. Позже раз-

бираются что к чему и в своих анкетах пишут: «Я бы не выдержал. Я бы не смог. Я им не буду никогда...».

Это говорит о многом: о несправедливости труда учителя, о пренебрежительном и в большинстве случаев негативном к нему отношении, о незавидном социально-экономическом положении. Сейчас и пишут, и говорят прибавили учителям зарплату на 30 процентов. И ни слова о том, что молодой специалист с высшим образованием получает 130 рублей в месяц на протяжении трех лет, а в следующие пять по 140, а уж с большим стажем — 170.

Какой уважающий себя мужчина станет обречь свою семью на такое существование! А детям в школе так не хватает представитель сильного пола. Вот и получается, что в учителя идут или энтузиасты, или заблудшие, или, что очень прикрасно, те, у кого говорится по пословице: на тебе, боже, что мне нежить. Вот откуда она — серость. По статистическим данным, учитель по заработной плате занимает 15-е место из 18 профессий Колпашевского района. И это с учетом того, что педагоги имеют нагрузку выше одной ставки. А разве не наводит на серьезные размышления тот факт, что нередко и в личной жизни учитель не устроен. Из 60 моих коллег в нашей школе 24 — одно-

кие женщины. А дети учителей занимаются самовоспитанием и самообслуживанием в полном смысле этого слова. Неужели такое явление можно считать нормальным?

Знаете ли вы, как наши школьники отдыхают? Часто ли бывают на дискотеках, школьных вечерах, в Домах культуры? Сходите, и вы потеряете душевный покой, поневоле задумаетесь, что такое раскованность и распушенность, аморальность и пьяный угар, демократия и вседозволенность. И со всем этим на школьных вечерах один на один сталкивается женщина-учитель. Выводит из зала пьяных, собирает пустые бутылки, банки из-под браги, окурки, караулит дорогие шапки и шубы, а заодно выслушивает оскорбления, брань и угрозы подвыпивших недорослей. И совсем иная картина на выпускных вечерах с участием родителей. Там ребята такого себе не позволяют.

Слабое звено в воспитательном процессе — связь школы с родителями. Партийные комитеты, трудовые коллективы еще слабо влияют на повышение ответственности семьи за воспитание детей. Пора уже всерьез спрашивать за это. «Лицом к школе» — этот лозунг начинает претворяться в жизнь, но пока только в буквальном смысле. А нужно, чтобы все повернулось к школьным проблемам не только лицом, но и душой, сердцем, а главное — делами. Одним педагогическим коллективам и учителям такую ношу не подтянуть.

Ж. МАКСИМОВА,
учитель школы № 2,
г. Колпашево.

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

Отвечает заведующая юридической консультацией облсоветом М. С. Андреева.

— Расскажите о правах приема на работу несовершеннолетних.

А. ЛЯТКИНА,
Томский район.

— Для обеспечения повышенной охраны здоровья подростков законодательство о труде предусматривает общее правило о запрещении их труда на всех тяжелых работах, с вредными или опасными условиями, а также на подземных.

Конкретный перечень таких работ содержится в списке, утвержденном постановлением Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 10 сентября 1980 г., с дополнениями и изменениями, внесенными постановлением от 21 июня 1985 г. Какие это изменения? Во-первых, по некоторым отдельным профессиям, предусмотренным списком, стало возможным допускать подростков с 17 лет; во-вторых, допускается профессиональная подготовка молодежи по ряду профессий по списку при условии достижения 18-летнего возраста к моменту окончания обучения; в-третьих, при прохождении производственной практики или производственного обучения несовершеннолетние учащиеся техникумов, профессионально-технических училищ и старших классов общеобразовательных школ могут находиться на вредном производстве или работе, но не более четырех часов в день и при строгом соблюдении санитарно-гигиенических норм. Изменения произошли и по ряду профессий и работ (включенных в список), приобретаемых молодежью в средних профессиональных и средних специальных учебных заведениях со сроком обучения не менее трех лет. Эти выпускники могут быть допущены к работе по приобретенной профессии, специальности под руководством опытных рабочих-наставников и до достижения ими 18-летнего возраста.

Конкретные разъяснения о возможности трудиться по приобретенной профессии, специальности до достижения 18 лет вы можете получить в профкоме предприятия.

— Обязательно ли прохождение медосмотров водителей автомобилей и механизаторов?

С. ГОРБУНОВ,
Томский район.

— Согласно приказу Министерства здравоохранения СССР от 9 сентября 1988 г. лица, поступающие на работу по специальности, специальности, специальности под руководством опытных рабочих-наставников и до достижения ими 18-летнего возраста.

Конкретные разъяснения о возможности трудиться по приобретенной профессии, специальности до достижения 18 лет вы можете получить в профкоме предприятия.

УФА. СЧЕТ 704902

Невыясненные судьбы, проблемы помех пострадавшим и их близким, расследование причин аварии на участке железной дороги Челябинск — Уфа — эти и многие другие вопросы волнуют сейчас миллионы советских людей. Чтобы дать исчерпывающие ответы на них, ЦК КПСС, Верховный Совет СССР и Совет Министров СССР образовали правительственную комиссию. О первых итогах работы шла речь на пресс-конференции, которая состоялась сегодня в Уфе.

Руководитель комиссии заместитель Председателя Совета Министров СССР Г. Г. Ветерников в предварительном порядке привел некоторые факты, связанные с катастрофой.

В основе трагедии — порыв продуктопровода из Нижневартовска в Уфу. Он был пущен в 1985 году, но на проектную мощность так и не вышел. По нему перекачивается жидкая смесь пропана, бутана, бензина и еще ряда фракций для переработки на предприятиях столицы Башкирии. На 1431-километре от Нижневартовска произошел разрыв трубы. И как предполагается, вытекла часть продукта, имеющего свойства при давлении ниже пяти атмосфер испарять пропан, бутан, часть паров бензина. Эта смесь тяжелее воздуха. Поэтому в жаркий день она накапливалась в овраге, который идет к железной дороге, вдоль реки. Машинист, который вел поезд на Новосибирск, рассказал в больнице, что, когда он подъезжал, то, несмотря на скорость, почувствовал запах газа, который, как туман, поднялся до окон поезда. Затем раздались взрывы. Командные органы ведут расследование его причины.

Назвать конкретные виновников до окончания следствия пока нет достаточных оснований. Всем этим занимается правительственная комиссия. В ее состав вошли министр путей сообщения СССР Н. С. Конарев, министр транспортного строительства СССР В. А. Брежнев, министр нефтяной промышленности СССР В. А. Динков, заместитель Председателя Совета Министров РСФСР Л. А. Горшков, заместитель министра внутренних дел СССР Ю. Д. Журкин, заместитель Генерального прокурора СССР А. Д. Васильев, секретарь ВЦСПС И. В. Ключиков, заместитель министра обороны СССР В. П. Голубов, заместитель министра здравоохранения СССР А. Д. Царегородцев, министр здравоохранения РСФСР А. И. Поголов, заместитель председателя ИГБ СССР Г. Е. Агеев, заведующий отделом Совета Министров СССР К. В. Кулаев.

Поставлена задача — принять все меры для немедленного оказания максимальной помощи пострадавшим, для привлечения необходимого количества врачей, медиков, аппаратуры, мобилизовать лечебные учреждения для спасения раненых. Все это сделано. Идет расследование. Идет работа по спасению пострадавших. Сегодня в Уфе их уже триста человек. Однако исчерпывающей информации о многих пассажирах поездов пока нет. Идет расследование, уточняются личности погибших и раненых.

Определить точные цифры пока очень сложно. Для этого работникам МВД СССР поручено установить имена и фамилии всех пассажиров. Эта работа идет по всем станциям маршрута.

Трудно, очень трудно было участникам сегодняшней пресс-конференции выдержать тон лаконичной и сухой информации. Ведь речь идет о жизни и смерти сотен людей, о глубоком горе их родственников, скорби всего народа. Мужество и собранность помогают выполнять такую тяжелую, но нужную работу.

С сегодняшнего дня в ней может принять участие каждый, кого затронула боль этой трагедии. В заключение пресс-конференции было объявлено об организации в Уфе специального счета помощи пострадавшим: его номер 704902.

мощь в первые часы трагедии оказало население.

На развете уже были сформированы десятки врачебных бригад. Сегодня действуют уже более двух с половиной тысяч медиков из Москвы, Уфы, Челябинска, Свердловска, Куйбышева, Горького и Оренбурга.

Ситуация тяжелая. Только в областной детской больнице Уфы сейчас 55 малышей. 70 человек сегодня спецрейсом отправлены в Москву: им срочно нужны аппараты «искусственная почка», крайне необходимые при ожогах.

Для всех людей, прибывших на помощь, организовано бесплатное жилье и питание. Продуман и прием родственников пострадавших. Сегодня в Уфе их уже триста человек. Однако исчерпывающей информации о многих пассажирах поездов пока нет. Идет расследование, уточняются личности погибших и раненых.

Определить точные цифры пока очень сложно. Для этого работникам МВД СССР поручено установить имена и фамилии всех пассажиров. Эта работа идет по всем станциям маршрута.

Трудно, очень трудно было участникам сегодняшней пресс-конференции выдержать тон лаконичной и сухой информации. Ведь речь идет о жизни и смерти сотен людей, о глубоком горе их родственников, скорби всего народа. Мужество и собранность помогают выполнять такую тяжелую, но нужную работу.

С сегодняшнего дня в ней может принять участие каждый, кого затронула боль этой трагедии. В заключение пресс-конференции было объявлено об организации в Уфе специального счета помощи пострадавшим: его номер 704902.

Потерявших близких окружили заботой. В здании Дома культуры железнодорожников постоянно находятся представители советских и партийных органов. Сюда, чтобы утешить людей, раздаться в тишине горе, прийти работники с соседних предприятий. Организовано бесплатное питание, установлен врачебный пост. Денежные средства, материальную и другую помощь выделили

современно его сотрудники обратились ко всем кооператорам республики с призывом оказать любую возможную помощь попавшим в беду.

Для сбора пожертвований в помощь пострадавшим и их семьям в операционном управлении Железнодорожного банка открыт счет № 700271.

ПСИХИАТРЫ О СВОИХ ПРОБЛЕМАХ

Недавно в Кемерове и Томске проходил передвижной республиканский семинар, название которого отражает основное его содержание: «Пути экономической перестройки психиатрической помощи». Семинар проводился под эгидой Министерства здравоохранения РСФСР на базе Томского научно-практического объединения психиатров областного психиатрического центра (НИИ психического здоровья ТИЦ АМН СССР), Томской областной психиатрической больницы, кафедр психиатрии ТМИ, Республиканского научно-методического центра реабилитации психиатрической больницы Урала, Сибири и Дальнего Востока и Кемеровской областной психиатрической больницы.

Существующие системы организации психиатрической помощи населению (как, впрочем, и во всей медицине) нуждаются в принципиальных изменениях. Необходим научно обоснованный маневр сил и средств, ресурсов психиатрической службы.

О своем опыте в экономическом эксперименте перед участниками семинара выступили главные врачи Кемеровской психиатрической больницы Г. Г. Платонов, Московской психиатрической больницы им. П. П. Кашенко В. Н. Козырев, Куйбышевской психиатрической больницы Я. А. Вулис.

Непосредственное знакомство с работой коллектива Кемеровской и Томской психиатрических больниц и состоявшиеся содержательные творческие дискуссии за «круглым столом» позволили выделить положительные стороны и трудности на пути экономической и реабилитационной перестройки психиатрической службы.

Обобщающий доклад заместителя начальника Главного управления лечебно-профилактической помощью Минздрава РСФСР Л. А. Красавина и научного руководителя Республиканского центра реабилитации психически больных профессора Е. Д. Красина раскрыл дальнейшие перспективы совершенствования психиатрической службы.

Обобщающий доклад заместителя начальника Главного управления лечебно-профилактической помощью Минздрава РСФСР Л. А. Красавина и научного руководителя Республиканского центра реабилитации психически больных профессора Е. Д. Красина раскрыл дальнейшие перспективы совершенствования психиатрической службы.

Обобщающий доклад заместителя начальника Главного управления лечебно-профилактической помощью Минздрава РСФСР Л. А. Красавина и научного руководителя Республиканского центра реабилитации психически больных профессора Е. Д. Красина раскрыл дальнейшие перспективы совершенствования психиатрической службы.

Обобщающий доклад заместителя начальника Главного управления лечебно-профилактической помощью Минздрава РСФСР Л. А. Красавина и научного руководителя Республиканского центра реабилитации психически больных профессора Е. Д. Красина раскрыл дальнейшие перспективы совершенствования психиатрической службы.



Ветераны, ветераны, неумемный вы народ...

Заголовок к репортажу придумал не автор. Это строки из гимна ветеранов, написал который Валентин Григорьевич Шушарин, ветеронидель хора клуба «Ветеран».

В «Радуге», как теперь называют хор, 35 участников. Среди них талантливые исполнители Татьяна Петровна Севостьянова, Клавдия Ивановна Квасова, Зинаида Григорьевна Ауман и другие. Соиниал песню для хора «Гармошка моя фронтовая» и Лев Петрович Степанов.

Наш хор, — с гордостью сказал председатель совета клуба Советского района кавалер боевых и трудовых наград Евгений Максимович Полещук, — выезжал с концертными программами к шегарцам, в дома отдыха «Синий утес», «Вогашево». Планируем выезды к сельским труженикам.

Да, немало в клубе интересных людей. Многие томились успехом, наверное, посмотрите выставку 81-летнего самодеятельного художника Ивана Ивановича Кричгина. Его картины отличаются со вкусом подобранные цвета, свой стиль, оптимизм.

Сам Иван Иванович говорит так:

— Очень люблю сибир-

скую природу, людей. Мои картины о них.

Так чем же занимается в клубе? Зайдите, читатель, в Дом культуры «Энергетик» и посмотрите, как дружно проводят время ветераны, а то и поучаствуйте в мероприятиях.

«Добро пожаловать в наш клуб, не только ветераны, но и молодежь, — приглашает Е. М. Полещук.

Работа с молодежью и подрастающими — пожалуй, главная забота клуба. Ветераны бывают в школах №№ 15, 48, 34. На свои заседания приглашают так называемых трудных подростков вместе с родителями. Как правило, присутствуют учителя, представители милиции.

Есть и комиссия по работе с молодежью — одна из трех. Две другие — организационно-массовая и культурно-массовая. Не очень звучные названия комиссий, но дела они делают добрые. Скажем, отмечают дни рождения. В эти дни много музыки, танцев (да-да, танцев), именинникам дарятся сувениры, организуется чаепитие. Особое внимание одному и престарелым людям.

Клубу — ровно год. Вста на ноги ему помогли Советский районный совет ветеранов, облсовет, руководитель Дома культуры

«Энергетик», такие организации, как издательство «Красное знамя», облстатуправление, ГРС-П, манометровый завод, домостроительный комбинат.

Впереди — много дел. Мы посмотрели план работы: вечера, встречи, концертные программы, лекции... Намечены, к примеру, встречи с ветеранами-интернационалистами, ребятами из пионерлагеря «Огонек» и т. д.

Конечно, без трудностей не обходится. Помещение клуба явно тесное, нет даже телефона. Нет средств в транспорт.

Каков статус клуба? На этот вопрос мы попросили ответить председателя областного совета ветеранов Венямина Михайловича Бирюкова:

— Пона устава, положения о таких клубах нет, сказал он. — Клубы организованы в Чанском, Шегарском, Молчановском и других районах. А вот в областном центре, кроме «Ветерана» в Советском районе, их нет. Его опыт поэтому надо широко популяризовать.

В. ЗАПЛАТИН.

НА СНИМКЕ: художник Иван Иванович Кричгин с одной из своих картин.

Фото А. Васильева.

ЭХО ТРАГЕДИИ

С надеждой и тревогой взгляды новосибирцев в списке, которые выставляются в вестибюле Дома культуры железнодорожников оперативный штаб. Он создан в городе в связи с трагедией на железной дороге в Башкирии. В эти списки по мере выяснения заносятся пассажиры, спасенные на месте события и поступившие в больницы различных городов.

Горе пришло во многие семьи в Новосибирске, райцентры и села области. Почти половину пассажиров, находившихся в поездах названном Новосибирск — Адыр и Адыр — Новосибирск, составляли жители здешних мест. С родными, близкими, друзьями и товарищами пострадавших встретились се-

годня утром члены областной чрезвычайной комиссии. Они рассказали о мерах, принимаемых в Новосибирске в связи с трагедией. Родственникам предоставлена возможность выехать в Уфу. Сегодня из аэропорта отправлены два рейса. За резервированы еще несколько самолетов.

Потерявших близких окружили заботой. В здании Дома культуры железнодорожников постоянно находятся представители советских и партийных органов. Сюда, чтобы утешить людей, раздаться в тишине горе, прийти работники с соседних предприятий. Организовано бесплатное питание, установлен врачебный пост. Денежные средства, материальную и другую помощь выделили

трудные коллективы, профсоюзные комитеты, организации Красного Креста. В Башкирии находится оперативная группа, направленная из Новосибирска.

— Наши усилия направлены на то, чтобы в беде без внимания и помощи не остались ни одна семья, — подчеркивает председатель областной чрезвычайной комиссии Г. Мамон. — Это наше общее горе. Города и села области в трауре. Сибиряки готовы принять погибших, которые будут доставлены с места трагедии, и отдать им последние почести.

Для сбора пожертвований в помощь пострадавшим и их семьям в операционном управлении Железнодорожного банка открыт счет № 700271.

Отправлено облепиховое масло

Одно из самых эффективных средств лечения ожогов — целебное облепиховое масло — отправлено в Уфимский ожоговый центр работниками Межотраслевого центра научно-технических услуг (Фрунзе). Реше-

ние оказать помощь пострадавшим было принято, как только коллектив узнал о трагедии. Производство ценного препарата — одно из направлений деятельности действующего на кооперативных началах центра. Од-

новременно его сотрудники обратились ко всем кооператорам республики с призывом оказать любую возможную помощь попавшим в беду.

(ТАСС).

От Министерства финансов СССР и Государственного банка СССР

О выпуске в обращение памятной монеты с изображением собора Покрова на рву на Красной площади в г. Москве

6 июня 1989 года выпускается в обращение памятная монета достоинством 5 рублей с изображением собора Покрова на рву на Красной площади в г. Москве. Памятная монета достоинством 5 рублей изготавливается из медно-никелевого сплава белого цвета и имеет форму круга диаметром 35 мм.

Монета с лицевой и оборотной сторон имеет выступающий кант по окружности. На лицевой стороне монеты расположен Государственный герб СССР и имеются надписи «СССР», «5 рублей» и «1989». На оборотной стороне монеты расположено рельефное изображение собора Покрова на рву на Красной площади в г. Москве, а также имеются надписи: «Собор Покрова на рву», «1561» (год окончания сооружения собора); «Божья поверхность монеты имеет две углубленные надписи «Пять рублей», которые разделены двумя звездами.

Памятная монета с изоб-

ражением собора Покрова на рву на Красной площади в г. Москве выпускается в количестве тиражом 0,3 млн. штук, в том числе 0,3 млн. штук улучшенного качества.

Наряду с находящимися в обращении в настоящее время монетами указанная монета обязательна к приему государственными, кооперативными, общественными предприятиями, учреждениями, организациями, колхозами и отдельными лицами во все виды платежей, а также учреждениями банков СССР и предприятиями министерств связи для зачисления на текущие, расчетные счета, во вклады, на аккредитивы и для перевода без всяких ограничений.

— Я работаю учительницей, муж — на заводе. Профком завода отозвал мужа в постановке на льготную очередь на получение квартиры. Законно ли это?

г. Томск.
Отвечает старший юрист консульт. облспиккома Г. В. Кузьмин:

— У вашего мужа нет права на первоочередное получение квартиры. Такое право может возникнуть только в том случае, если член семьи, имеющий право на льготу, может сам встать в очередь в том же ведомстве.



ПРАЗДНИК ЭКСПРОМТОМ

Около года существовал оргкомитет по проведению I рабочей спартакиады, но финал этих соревнований у томичей не стал праздничным.

Благородной цели — возрождению традиций рабочего спорта служит эта всеобщая спартакиада. И участники соревнований во всех программах борются за победу с полной отдачей, демонстрируя коллективизм, взаимовыручку, чувство товарищества.

даже церемония открытия финала праздничной приподнятости. На стадионе «Труд» спортивные бригады, которые было 27, оказались без болельщиков...

В результате двухдневной борьбы лучшей была бригада слесарей из коллектива физкультуры — 124, набравшая во всех видах программы 351 очко. На втором месте — белоярские лесорубы с 343 очками, и на третьем — бригада формовщиков из домостроительного комбината.

В личных зачетах чемпионами стали: по велоспорту

— В Бобров (электротрамвайный завод), среди мужчин старше 35 лет — А. Воробьев (КФК-124), среди женщин — Н. Курчаба («Сиб-электромотор»); по гиревому спорту в порядке весовых категорий — лучшие результаты у А. Мухаметзянова (НИИП), В. Гиряева (ГПЗ-5), П. Махонина («Сибэлектромотор»), в легкоатлетическом кроссе победил В. Клешиногов (СМУ-9).

С. ИКОННИКОВ, главный судья спартакиады, судья всесоюзной категории.

Фото А. Петрова.



...Всегда неповторима

Выставка художников-пейзажистов в Большом концертном зале Томска.



Их маленький катерок, порой едва видимый на взмученной шире Оби, удивительно приветливыми гудков даже самых больших теплоходов. То дань уважения маломощному суденышку, команда которого в количестве трех художников проталивает в туманах в заросших тальниками старицах, переосмысливая в круговерти затянутах осенних бурь, дрейфует по зеркальной глади у песчаных плесов. И все эти долгие путешествия совершаются ради короткого мгновения, называемого вдохновением. Сато всего лишь миг состояния природы, переосмысленный на полотне, потом долгие годы будет волновать зрителя.

Пейзажи этих художников перекликаются с пейзажами Николая Наврося, — Идилли здесь люди, сплетения суевий и вот — застывшие. Думы тяжелые, пустынные. Может, это послужное состояние и окрашивает порой творческие приемы.

Восходы и закаты, корявые сосны на осыпающемся яру, замыслившие над водой чайки и вереница облаков у призматичного первым снегом горизонта — не просто красивые картины (хотя они очень красивы), а обобщенные пережитого и прочувствованного. Поэтому в работах Алексея Качана, Николая Наврося и Виктора Самойлова присутствует философское звучание. Они

очень разные по манере исполнения и одинаковые своей любовью к Сибири. Заброшенная изба, свозы которую проросла береза, воспринимается на картине Виктора Самойлова, как обобщение всех обских деревень, оставшихся без кровен, и желтое пламя осенней листвы, факелом взметнувшаяся над бывшей крышей, несмотря на всю его красоту, отдает горечью.

РЕШАЙТЕСЬ!

В Томске открывается анонимный центр «Соратник» по устойчивому излечению людей от пьянства, алкоголизма и курения по методу ленинградского ученого Г. А. Шичко.

Центр работает на хозяйственной основе. Курс проводится на добровольной, анонимной основе, продолжается 10 дней, в вечернее время.

Начало курса — 14 июня 1989 года в Малом зале Дома союзов (пр. Ленина, 55).

Необходимыми условиями для устойчивого излечения от пороков являются: стремление избавиться от них и добросовестное выполнение простых требований во время занятий. Опыт работы курсов в

Зона отдыха на Семейкином острове

Многие томичи обратили, к сожалению, внимание на работу земснарядов и бульдозеров в Кумениной протоке и на Семейкином острове. Эти работы ведутся для создания благоустроенной зоны отдыха, которая размещается на издавна облюбованном жителями города острове.

Решение о строительстве гидротранспортной зоны принято горисполкомом, и с его организации приступили к созданию благоустроенной зоны отдыха, которая размещается на издавна облюбованном жителями города острове.

Остается только сожалеть, что эта работа не была начата лет десять-пятнадцать назад, — не расцвел бы тогда цвет дикорастущих растений. Сейчас бы томичи уже реально могли ощутить отдачу от «золотого» острова не только в строительстве квартир, школ, больниц, дорог, но и в благоустройстве самой реки Томи. Ну что ж, лучше поздно, чем никогда.

Создание зоны отдыха на Семейкином острове уже в этом году. Осуществляется планирование береговой полосы острова со стороны реки Томи с последующей отсыпкой песком, установкой парковых скамеек, устройством туалетов, обеспечением чистой питьевой водой. Отдыхающие смогут воспользоваться услугами кооператива.

УБИЙСТВО НА ОЗЕРЕ

В поисках Орлова участвовал и житель Колымна некто Шалак. Анатолий Шалак уже полтора десятка лет рыбачил на Михайловском и в некотором роде чувствовал себя хозяином острова. Когда-то штатный рыбак, он был уволен за браконьерство.

Следователи и эксперты вели расследование, а жители Обского и Колымна писали возмущенные письма, требуя найти и наказать убийцу. Все подозрения общественности падали на Шалака, ведь Орлов был застрелен из ружья с пулевым зарядом. Наконец экспертиза подтвердила: лодка Орлова порублена топором Шалака. Тем временем топ отправился в Томск, где привезли одному из работников УВД, что убит Орлов. Но... сделал эти якобы в порядке самообороны. Эксперты утверждали, что выстрел был сделан в упор. И где же ружье Орлова?

Шалак по профессии шофер, имел седельный и хитрый человек, сумевший даже уклониться от службы в армии. Работая на бензовозе, воровал горючее. Приняли Шалака на работу в службу быта — кончился срок за браконьерство еще не успев закончиться к моменту нового преступления. Многие говорили о его жестокости и страсти к наживе. Не раз он угрожал и тем, кто рыбачил на «его» острове.

Итак, версия Шалака: на острове встретил Орлова, попросился. На выстрел ответил выстрелом. Но убивать не хотел. Судебное следствие, которое шло с перерывами две недели, распутало хитрости убийцы и доказало: «моё» заслонило в душе убийцы и совесть, и честь, и даже цену человеческой жизни.

Я. ВАРКЕНТИН, народный заседатель Чаинского районного суда.

По следам судебного дела

ЭТО случилось прошлым летом. Житель поселка Обского Сергей Орлов не вернулся с рыбалки. Его искали, но долгое время поиски не давали результатов. Наконец, в озере, расположенном на острове Михайловском в окрестностях Колымна, обнаружили затопленную лодку, дно которой было прорублено топором. К лодке оказался привязанным труп пропавшего Орлова.

Возбудили уголовное дело. В поисках Орлова участвовал и житель Колымна некто Шалак. Анатолий Шалак уже полтора десятка лет рыбачил на Михайловском и в некотором роде чувствовал себя хозяином острова. Когда-то штатный рыбак, он был уволен за браконьерство.

Следователи и эксперты вели расследование, а жители Обского и Колымна писали возмущенные письма, требуя найти и наказать убийцу. Все подозрения общественности падали на Шалака, ведь Орлов был застрелен из ружья с пулевым зарядом. Наконец экспертиза подтвердила: лодка Орлова порублена топором Шалака. Тем временем топ отправился в Томск, где привезли одному из работников УВД, что убит Орлов. Но... сделал эти якобы в порядке самообороны. Эксперты утверждали, что выстрел был сделан в упор. И где же ружье Орлова?

Шалак по профессии шофер, имел седельный и хитрый человек, сумевший даже уклониться от службы в армии. Работая на бензовозе, воровал горючее. Приняли Шалака на работу в службу быта — кончился срок за браконьерство еще не успев закончиться к моменту нового преступления. Многие говорили о его жестокости и страсти к наживе. Не раз он угрожал и тем, кто рыбачил на «его» острове.

Итак, версия Шалака: на острове встретил Орлова, попросился. На выстрел ответил выстрелом. Но убивать не хотел. Судебное следствие, которое шло с перерывами две недели, распутало хитрости убийцы и доказало: «моё» заслонило в душе убийцы и совесть, и честь, и даже цену человеческой жизни.

Я. ВАРКЕНТИН, народный заседатель Чаинского районного суда.

Телевидение

СРЕДА, 7 июня	ПЕРВАЯ ПРОГРАММА	МОСКВА	ВТОРАЯ ПРОГРАММА	МОСКВА
6.30 — «120 минут», 8.35 — Мультфильмы, 9.05 — «Жизнь, Земля», 10.05 — «Новости», 10.15 — «Радуга» (Бельгия).	С 11.00 до 15.20 — перерыв.	15.20 — «Новости», 15.35 — «Проектор перестройки», 15.45 — «Фильм — детям», «Потеря слона», 17.00 — «Портрет современника». Премьера документального телефильма «Этот везучий Новиков», 17.20 — «Романсы на стихи А. С. Пушкина. Исполняет народная артистка СССР И. Архипова», 18.00 — «Импулсы: интрига», 18.45 — «Сегодня в мире», 19.00 — Концерт ансамбля гагаузской народной музыки Молдавской государственной филармонии, 19.30 — Мультфильм для взрослых, 19.40 — «Семья Митин», Художественный телефильм (Франция, 1983 г.), 21.00 — «Время», 21.35 — «Проектор перестройки», 21.45 — «Человек и закон», Правовой видеоканал, 23.15	8.00 — Утренняя гимнастика, 8.15 — «Сны Отечества», Научно-популярный фильм, 9.05 — Концерт, 9.15 — Немецкий язык. 1-й год обучения, 9.45 — «Волны Черного моря», 3-я серия, 10.50 — «Новости», 11.00 — Немецкий язык. 2-й год обучения, С 11.30 до 13.55 — перерыв, 13.55—00.00 — На Съезде народных депутатов.	19.15 — «События. Встречи. Мнения». Программа для молодежи, 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.15 — Премьера документального фильма «Когда бы вы знали...», 20.25 — Фанси, Открытый чемпионат Франции, 20.45 — Мультфильм.

Зам. редактора Ю. И. ГРИШАЕВ.

ПОЙЗНЕР

Николай Сигизмундович

Скончался Николай Сигизмундович Пойзнер. Имя этого человека у каждого томича ассоциируется с понятием личности высочайшей культуры, эрудиции и обаяния, истинной интеллигентности в полном смысле этого слова.

Н. С. Пойзнер родился в 1904 году в Томске. Свой трудовой путь он начал после окончания Томского индустриального института в 1931 году инженером — электротехником на строительстве Ке-

меровской электростанции, затем Николай Сигизмундович работал научным сотрудником ТЭМИИТа, индустриального института, служил в армии, а с 1947 года и по 1972 год был директором Томского Дома ученых. Без преувеличения можно сказать, что он создал этот клуб и превратил его в один из самых высококультурных творческих объединений города.

Н. С. Пойзнер вел интенсивную общественную деятельность. Много лет — в

шестьдесятые и семидесятые годы — он избирался депутатом Томского городского Совета народных депутатов, был председателем комиссии совета по культурно-массовой работе, членом президиума Томского областного отделения Всесоюзного общества охраны памятников истории и культуры, Всесоюзного театрального общества.

Н. С. Пойзнер был живой летописью истории родного города. Одному из первых в Томске ему было присвоено почетное звание заслуженного работника культуры РСФСР. Его труд отмечен многими наградами.

Память о Николае Сигизмундовиче Пойзнере навсегда сохранится в наших сердцах.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ТОМСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИИ ПРИГЛАШАЕТ ТОМИЧЕЙ В ПУТЕШЕСТВИЕ ПО НАШЕЙ СТРАНЕ

Москва (10 дней) — со 2 июля; стоимость — 323 руб.; Ереван (5 дней) — с 11 июня; стоимость — 293 руб. Ивано-Франковск (5 дней) — с 24 сентября; стоимость — 236 руб.

ЧЕРНОМОРСКОЕ ПОБЕРЕЖЬЕ КАВКАЗА И КРЫМА
Батуми (15 дней) — с 12, 27 июня, 26 августа, 10 сентября; стоимость — 361 руб.
Кахети — Сухуми (20 дней) — с 4, 24 июля, 13 августа, 2 и 22 сентября; стоимость — 420 руб.
Кутаиси — Новый Афон (20 дней) — с 1 июля, 10 и 30 августа, 19 сентября; стоимость — 415 руб.
Батуми (Зеленый Мыс) (15 дней) — с 14 июля, 5 и 26 июля; стоимость — 394 руб.
Очамчира (20 дней) — с 4, 19 июля, 3, 18 августа, 2 сентября; стоимость — 348 руб.
Сухуми (20 дней) — с 17 августа, 7 и 28 сентября; стоимость — 386 руб.
Кутаиси — Гагра (20 дней) — с 3 и 23 сентября; стоимость — 452 руб.
Сочи (Кудепста) (20 дней) — с 9 и 30 сентября; стоимость — 418 руб.
Лазаревское (20 дней) — с 10 сентября; стоимость — 430 руб.
Новороссийск (20 дней) — с 22 сентября; стоимость — 379 руб.
Туапсе (15 дней) — с 21 сентября; стоимость — 371 руб.

Крымск (Краснодар, Новороссийск, Анапа) (15 дней) — с 30 июня, 16 и 31 июля, 16 августа; стоимость — 363 руб.
Ивано-Франковск — Гурауф (20 дней) — с 11 сентября; стоимость — 402 руб.

АЗОВСКОЕ МОРЕ
Бердянск (15 дней) — с 30 августа; стоимость — 309 руб.
Мариуполь (15 дней) — с 22 августа, 7 сентября; стоимость — 312 руб.
Приморск (15 дней) — с 1 июля, 30 августа; стоимость — 370 руб.

СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ
Моздок (гостиница) (Нальчик, Орджоникидзе, Пятигорск) (15 дней) — с 18 июля; стоимость — 378 руб.

ПРИБАЛТИКА И ЛЕНИНГРАД
Лепная (7/б Кандава) (10 дней) — с 8 июня, 23 августа; стоимость — 289 руб.
Таллин — Вилюво (10 дней) — с 26 сентября; стоимость — 405 руб.
Вилюво (10 дней) — с 30 сентября; стоимость — 270 руб.
Вилюво (6 дней), Ленинград (1 день) — с 16 июня, 31 июля; стоимость — 309 руб.
Лепная (5 дней) — с 26 июля; стоимость — 228 руб.
Даугапиле — Гулбене (5 дней) — с 24 июня; стоимость — 245 руб.
Шяуляй (5 дней) — со 2 сентября; стоимость — 237 руб.

КАУНАС (5 дней) — с 17 сентября; стоимость — 227 руб.
Бирштонас (Каунас) (7 дней) — с 7 и 9 сентября; стоимость — 256 руб.
Вевежск (Ленинград) (5 дней) — с 17 сентября; стоимость — 243 руб.

СРЕДНЯЯ АЗИЯ
Ашхабад — Фирюза (16 дней) — с 15 июля, 15 августа; стоимость — 315 руб.
Лашкент — Чичкан (15 дней) — с 24 июля, 26 августа; стоимость — 326 руб.
Фирюза (10 дней) — с 31 августа; стоимость — 270 руб.
Маргиан (10 дней) — с 1 августа; стоимость — 267 руб.
Фергана (5 дней) — с 6 августа; стоимость — 179 руб.
Фергана (гостиница Дуслуй) (5 дней) — с 12 и 24 сентября; стоимость — 190 руб.
Душанбе (5 дней) — с 9 июля; стоимость — 201 руб.

СИБИРЬ И ДАЛЬНИЙ ВОСТОК
Хабаровск (5 дней) — с 17 сентября; стоимость — 238 руб.
Томск — Новосибирск — Колпашево — Сургут — Нижневартовск — Салехард — Томск (18 дней) — с 14 августа; (телеход «Николай Масленников») — III класс, стоимость — 255 руб., IV класс, стоимость — 246 руб.
В стоимость путевки входят: проезд, проживание, питание, экскурсионное обслуживание. Если вы живете в районах области, то путевку можно получить, перечислив деньги на расчетный счет 608915 в Облжилсоюзбанк г. Томска, МФО 266015, Томское бюро путешествий и экскурсий. Необходимо дать телеграмму о бронировании путевки. Справки по телефону 3-14-21, 3-24-92.
Наш адрес: 634050, Томск, пр. Ленина, 59, Остановки транспорта «Университет».

Коллектив цеха № 3 завода измерительной аппаратуры с глубоким прискорбием извещает о кончине **КАРЫШЕВОЙ** Анны Федоровны и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Томский Дом ученых выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи со смертью бывшего директора Дома ученых, заслуженного работника культуры РСФСР **ПОЙЗНЕРА** Николая Сигизмундовича.

Ректорат и общественные организации Томского университета, сотруднический факультет физико-математического факультета и факультет технических наук выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда в связи со смертью отца **ПОЙЗНЕРА** Николая Сигизмундовича.

Коллектив городской межвузовской больницы выражает соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда **ПЕРЕСВЕТОВА** Вадима Михайловича.

Индекс 54200
Типография издательства «Красное знамя» 634050, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1
Газета печатается offsetным способом
Выходит 300 раз в году.

К303502 Заказ № 132
Тираж 188.000

1 2 3 4

634050, ТОМСК, ГСП, пр. ФРУНЗЕ, 103/1

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Приемная редактора — 1-44-35
Заместители редактора — 1-06-52, 1-37-05
Ответственный секретарь — 1-32-34
Секретариат — 1-46-20
Отдел партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42

Отдел пропаганды — 1-06-31
Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-68
Отдел нефтегазовой и строительства — 1-36-44
Агропромышленный отдел — 1-43-75, 1-44-60
Отдел науки и учебных заведений — 1-33-58, 1-48-85

Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32
1-26-50, 1-48-85
Отдел советского строительства и быта — 1-36-58
Отдел писем — 1-38-65, 1-06-60, 1-38-87
Отдел фотолитографии — 1-16-16
Собственный корреспондент в Колпашево — 36-55

Собственный корреспондент в Стрельновом — 3-23-31
Общественная приемная — 1-36-66
Отдел объявлений — 1-06-62
Бухгалтер по гонорару — 1-42-38
Касса — 1-47-91
Областная журналистическая организация — 1-28-90